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Grafkelders  -  Archeologische ontdekkingen

Een grafkelder is een kelder onder een paleis, kerk of een speciaal daartoe bestemd 
kapelletje of monument op een begraafplaats. Soms bevindt de kelder zich onder een 
hardstenen plaat, die moet worden weggetakeld vooraleer de kelder toegankelijk is. 
Grafkelders zijn meestal bedoeld voor leden van vooraanstaande of rijke families.

Recentelijk hebben archeologen tijdens opgravingen op het plein aan de Onze-Lieve-
Vrouwekerk in Brugge een beschilderde grafkelder ontdekt uit de veertiende eeuw. Dat 
konden ze afleiden uit de rijke versiering met schilderijen. Op de lange zijden staat centraal 
een engel zwaaiend met een wierookvat, gevat tussen verschillende kruis- en 
bloemmotieven. Op een van de korte zijden staat een calvariescene afgebeeld, zijnde Jezus 
aan het kruis, geflankeerd door Maria en de apostel Johannes. Op de andere zijde is een 
‘sedes sapientiae’ te vinden: een afbeelding van Maria met kind gezeten op een troon. De 
schilderingen in de grafkelder bleken nog steeds in goede staat te zijn, maar het bewaren 
ervan zal een zware opdracht worden. Zowel het stabiliseren als het bewaren van de kalk 
en verf zal het niet makkelijk maken.

Het was al de tweede grafkelder die ontdekt werd op de site. De Onze-Lieve-Vrouwekerk 
in Brugge is al bekend wegens haar rijke geschiedenis, met de praalgraven van Maria van 
Bourgondië en Karel de Stoute als uitschieters. Het rijke kerkinterieur omvat eveneens tal 
van schilderijen, 13de- en 14de-eeuwse beschilderde grafkelders. De nu ontdekte 
grafkelder zal plaats maken voor een ondergronds pompstation. De stad Brugge wil de 
kelder bewaren en later tentoonstellen. Ook werden sinds de start van de opgravingen zo’n 
45 skeletten gevonden. Men schat zelfs dat een 1000-tal ontdekt zullen worden. Die zullen 
worden beschreven en dan opnieuw begraven.

1. Aan wie behoorde de grafkelder toe of wie kende er zijn/haar laatste rustplaats?

2. Hoeveel gelijkaardige grafkelders werden de voorbije vijf jaar ontdekt in Vlaanderen? 
In welke staat bevonden ze zich?

3. Welke initiatieven heeft de Vlaamse Regering genomen omtrent deze ontdekkingen in 
het kader van erfgoed en toerisme?

4. Welke extra initiatieven zal de Vlaamse Regering ter zake nog nemen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (1038), Matthias Diependaele 
(552).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 1038 van 27 mei 2021
van KRISTOF SLAGMULDER

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door Matthias Diependaele, Vlaams 
minister van Financiën en Begroting, Wonen en Onroerend Erfgoed.


